1 URCOVANI JEDNOTEK FYZIKALNICH VELICIN

pt.: Urcete jednotky veliCiny r nazyvané refrakce, vite-li, Ze se spo€itd podle vztahu:
2
n"—=11

n+2 p

kde p je hustota, kterou jste dosadili v jednotkdch g-cm’3, n je index lomu.

Pravidla urovani jednotek:

1) Vyrazy log x, In x, 107, sin x, cos x, tg X, cotg X, jsou definovdny pouze pro
bezrozmeérna ¢isla (goniometrické funkce i pro thlové stupné). Argument i hodnota
téchto funkci jsou bezrozmérna ¢isla. PiSeme [log x] =1, [sin x] = 1,...

2) Pokud se ve fyzikdlnim vzorci vyskytuje ¢islo (a ne symbol pro konstantu), je toto ¢islo
bezrozmeérné.

3) Hodnoty secitanych nebo odecitanych veli¢in museji byt ve stejnych jednotkach.
Vysledek ma stejné jednotky jako secitané (odecitané) veli€iny.

4) Jednotky dané veli¢iny zjistujeme nasledovné: Misto symbolt fyzikdlnich veli¢in
dosadime do vzorce jejich jednotky (podle bodti 1-3). Symbol veli€iny, jejiZ jednotky
chceme zjistit, napiSeme do hranaté zdvorky. BéZnymi matematickymi dpravami
(ndsobeni, déleni) vyjadiime, ¢emu se rovna hodnota v hranaté zavorce. Vysledek jsou
hledané jednotky.

Pouziti uvedenych pravidel si ilustrujeme nendsledujicich ptikladech:
Pr.:

_n'=1 1

r=— —
n"+2 p

2 v s v .. N s 2 v ~ v,
[n°]1=1 bezrozmérné ¢islo, nebot’ ve vzorci je odéitani bezrozmérného cisla.
2 ~ N2 2 v , v,
[n" —1]=1 vysledek od¢itani bezrozmérnych Cisel

[n® +2]=1 vysledek seéitani bezrozmérnych &isel



Po dosazeni do rovnice ..... dosatneme:
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[n”+2] [p]
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[r]=-- -

1 g-cm
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[rl=———=g " em

g-cm
r refrakce [r]= g‘l cm’
n index lomu
p hustota [p]=g-cm'3

Pt.: Urcete jednotky velic¢iny G, plati-li G =—RT In K . Symbolem R je oznacena molarni
plynova konstanta.

Reseni:

[G]=[-1]-[R]-[T]-[InK]
[Gl=1-J-K'mol™ -K-1

[G]=J -mol™

G Gibbsova energie [G]=J-mol

R moldrni plynové konstanta [R]=J-K~"-mol™
T teplota [T]=K

Pr.:Pti stanoveni viskozity kapaliny Hopplerovym viskozimetrem pocitame konstantu K ze
vztahu t =77- K - (p, — p,) . UrCete jednotky veliCiny K, vite-li:

[(tI=[n]-[K]-[p,—p,]
s=10_3Pa~[K]-kg~m_3

Pa...neni zdkladni jednotka SI. Pa=[p]

_F_ma
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[pl=——
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[p]:kg.#:kg.m—l's—2

.

= Pa=kg-m™" -5’



[t1=[n]-[K]-[p, = p,]

s=10"Pa-[K] kg-m™

s=10"kg-m™ s> -[K]-kg-m™

[K1=10" -5 kg™ -m*

t cas, [t]=s

n viskozita [;7]:mPa:10_3 Pa (milipascal)
p>  hustota kulicky, [po]=kg-m™

pi hustota vody, [p /]=kg-m™

Pr.: V jakych jednotkdch mame dosadit koncentraci ¢ do vztahu pro osmoticky tlak?
II=RTc

(1] =[R]-[T]-[c]

_ ]

[e]=

[R]-[T]

kg-m™ s

lel=—— 5

J- K7 -mol™ -K
II osmoticky tlak [l'[]zkg-m_l 57
R molarni plynova konstanta [R]=J-K™"-mol™
T teplota [T]=K
J...neni zdkladni jednotka SI. J=[W]

W=F-s=m-a-s
-2

Wl=kg-m-s> -m=kg-m*-s

=J=kg-m’ s~

kg-m™-s7

‘K™ -mol™ -K

k X —]. -2

gm 3 =mol-m™

[c]= 7

[c]=

kg-m*-s7* -mol™



